YpoK 1

Tema ypoka: QuoppepeHyuan
pyHkuyuu. lpuno)xeHus
dupepeHyuana Kk npubnuxeHHbIM
8bI4YUCJIeHUSIM.



Henw ypoxka. [lamv nonsmue oughghepenyuana ¢hynkuyuu
KaK 2nasHou wacmu npupauwierus @yuxkyuu. Ilokazamo
NPUNONCEHUS QU hepenyuana Kk NPUOIUHICEHHbIM
BbIYUCTICHUSIM.

[Ipususamo unmepec k npeomemy, UCHONb3Y5
ucmopudeckuu mamepuai. Ommemums, Ymo
COBPEeMEHHAs UHmepnpemayus oughgepenyuana Kax
2NIABHOU Yacmu npupauierus Qyuxkyuu oana K.
Jlazpanoicem, a okonuamenvHo ObLIA CHOPMYTUPOBAHA

O.Kowu.



JIATP AHX (Lagrange) XKo3ed JIyu (25 ssuBaps 1736, Typun —
10 anpens 1813, ITapuxk), GppaHiy3cKuii MaTeMaTHK U
MEXaHHWK, THOCTPaHHbIM o4YeTHBIN uiieH [leTepOyprekont AH

(1776).



o AR

B 1754 B BOo3pacTte 18 net ctan npodeccopom apTUnIepumnckon
Wwkonbl TypuHa. OpraHmaoBan KpY»XOK, U3 KOTOPOro BrnocreacTenm
Bblpocna TypuHckada akagemua Hayk. Akagemua nsgasana
nybnmkauum JlarpaHxa — B TOM 4YKche No MateMaTU4ECKUM
npobrnemam a3apTHbIX UIP, ABWXKEHUS XXNUOKOCTEN, COTPACEHUS
CTpyH. B 1766 ctan npeanaeHToM bepnuHckon akagemMuun Hayk, B
1787 — pencTBUTENbHbIM YneHoM lapuxckon akagemMmmn Hayk.
YyaBcTBOBan B pa3paboTke MeTpnU4eCckom CUCTEMbI MEP B
napmxkckom IHcTuTyTe 1 bropo gonrot. Bo Bpemsa Benukon
dpaHuy3ckon pesositounm (1789) nonydunn OOMKHOCTL CeHaTopa.



o AR

ABTOp TpyaoB Mo BapnaunoHHOMY UcHncrieHunto. v paspaboTtaHsbl
OCHOBHbI€ MOHATUA U MeTOoAbl MO MaTeMaTU4eCKoOMY aHanumay,
Teopun yncen, anrebpe, anddepeHunanbHbiM ypaBHeHUAM. B
TpakTate «AHanutndeckaa mexaHuka» (1788) B OCHOBY CTaTUKK
NONOXWI MPUHLKXN BO3MOXHbIX NepemMeLlleHnn, B OCHOBY AUHAMUKN
— CcOoYeTaHue 3Toro npuHumna ¢ npuHumnom ['Anambepa (npuHUMM
O'Anambepa — JlarpaHxa), npngan ypaBHEHUAM OBUXEHNSA
doopmyny, HasBaHHY ero UMeHeM. YpaBHeHue JlarpaHxa
NcNonb3yeTcs B rmapoanHamMmmke n obuien mexaHuke. Ero
COYMHEHUA No MaTemMaTuKe, aCTPOHOMUN N MeXaHUKe COCTaBnAoT
14 TomOB.



s Ooerea

KOLWCIN (Cauchy) OrtocteH Jlyn (1789-1857),
dopaHLy3CKUM MmatemMaTuK, MHOCTPaHHbIN NOYETHLIN YSieH
[MeTepbOyprckon AH (1831). OanH 13 OCHOBOMOMOXXHUKOB
Teopun aHaNUTNYECKNX PYHKUUN. Tpyabl N0 Teopun
andodpepeHumarnbHbiX YypaBHEHUU, MaTeEMaTUNYECKON
donsnke, Teopun Yncern, reomeTpun. ABTop Krnaccmyeckux
KYpCOB MaremMaTu4ecKkoro aHanmasa.



1. Cpasnenue 6eckoHeuHo ManbIX 6EAUYUH.
M3BECTHO, YTO IIPU CI0KECHUH, BEIYUTAHUH U
YMHOKEHHH O€CKOHEYHO MaJIbIX BEJINYHUH IIOJTYYarOTCS

BEJIMYMHBI OECKOHEYHO MaJible. PaccMOTpuM feseHue.
2

o
1) oTHOIMIEHNE — = (¢ - 0ECKOHEYHO MaJIasi BEJINYHNHA,
o
o 1
2) OTHOIICHUE —- = — - OECKOHEYHO OOIbIIAs BETHYNHA,
a” o
20
3) OTHOLIEHHE —— = 2 - KOHEYHAas BEJIUYHMHA.
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Maityio @ ° 1O OTHOIIEHHIO K ¢ HAa3bIBAIOT OECKOHEYHO
MAJIOH BBICILIETO MOPSAIKA, 4 (10 OTHOIICHUIO K~ -
OECKOHEYHO MajioM HUBIIETO MOopsSaKa. 20 U o UMEIOT
OJMHAKOBBIU MOPSI0K MAJIOCTH.




2. llonamue duqbd)epeuuuwm ¢dynukuuu.
Paccmorpum GyHKIHIO ) = X~

Hangem ee [pUPALICHHUC.

1.y =(x+Ax)’ —x +2xAx+(Ax)
2.Ay =y —y=x"+2xAx+(Ax)’ —x° = 2xAx + (Ax)’
Ay = y'Ax + (Ax)’

CpaBHUM U3MEHEHHE BEJIMYHMH 000X CIIaraeMbIX
IIOCJICAHETO PaBeHCTBA ¢ yMeHbIIeHHEeM Ax. I1ooxus,
HampuMep, x = 2 |, CICA0BATEIbHO, COCTaBUM )'= 4,
CIEIYIOIIYIO TaOIUIly 3HAYCHUH

Ax 1 0,1 0,01 | 0,001
V'Ax 4 0,4 0,04 | 0,004
(Ax)’ 1 0,01 | 0,0001 | 0,000001




3 TaOauibl BUIHO, YTO IIEPBOE CIAracMoe
YMEHBbIIACTCA IIPOIOPIHUOHATIBHO Ay, @ BTOPOC
3HAYUTEIBHO OBICTpEE.

[Tokaxkem, 4TO TO K€ CaMO€ CIIPABEIJIMBO IS JIFOOOH

muddepentupyemoit pyHkimu y = f(x).

. A
W= lim =2

Ax—0 Ax
MBI 3HaeM, YTO IIOCTOSIHHAS BEIIMYMHA ¢ HA3BIBACTCS
MPEIEIOM IEPEMEHHOU X, €CJIU PA3HOCTh MEXKIY HUMU

€CTh BEJIMUMHA OSCKOHEYHO MaJiast ¢/, TO €CTh lim x = a,
eCcCIMXx—a=a = XxX=a+o



Ay _
3HauutT, — = ) +Q,
Ax
Ay = y'Ax + o Ax
W 310eck niepBoe ciaaraeMoe ¢ YMEHBIIIEHUEM Ax
YMEHBIIAETCS MPOIOPIHOHAILHO AX, a BTOpoe

3HAYUTEIIBLHO OBICTPEE, UM MOXXKHO IIPEHEOPEYb.
Bripasxenne V' AX Ha3bIBAIOT I[TIABHOM YaCTHIO

npupamnieHus pyakmun Y = f(x)

[ 1asnas yvacms npupawenus yHKUUU HA3bIBAECMCS

oughgepernvyuanom hynkuuu.
dy = y'Ax

dx = Ax
dy = y'dx



Jughghepenyuan pyuxyuu pasen npouzseoenuro
npou3B00HOU (DYHKUUU HA Ouphepernyuan apeymenma.

11 yoobcmea nonv308anus 8bINUULEM OCHOBHBLE
Gdopmynvl Haxoxcoenus oupgpeperyuanos 8 suoe
maoauybol.

1.d(C)=0. I[1.d(x) = dx.

Hdu+v—-—w)=du+dv—dw. IV.duv)=vdu+udv.

V. d(Cu) = C du Vz.d(ﬁj R ;”d".
V V



dx

Vild(y(u(x)))=y' u'_dx Vill.d(Inx)=—.
X
dx n n—1
IX.d(log, x) = Xd(x")=nx""dx
xln a
X1.d(x) = Xlld(a)=a " Inadx
(Vx)=- f (a*)
XIII.d(sin x) = cos x dx. X1V .d(cos x) = —sin xdx.
XV .d(tgx) = dﬁ . XVI.d(ctg x) =— .df .
Cos” x SN~ X
| dx dx
XVII d(arcsin x) = XVIII d(arccos x) = —
\/ 1-x° \/ 1-x*
dx dx
XIX d(arctg x) = ~.  XX.d(arcctg x) = — 5
1+ x 1+ x



Ipumepot.
1. Haitu quddepeHnyan QyHKIuu
% :%x3 +2x ipu x =3 u dx =0,001
dy = y'dx = (%x3 +2x)dx = (x> +2)dx
dy=(09+2)-0,001=11-0,001=0,011
2.Havitn nuddepennuman GpyHKIHN
y=+x>+1 mpu x =~/3 1 dx = 0,001
2 '

dyz(\/szrl)'dx: (" +1) dx = % dx
dy = Y i

Jx2+1

2x? +1 I x? +1
B

dy = . 0,001 = 0,00087




3. Haiitu nnddepennman CI)yHKI_[I/II/I

y—\/(3x 2 =(3x-2) |

dy = 4(3x 2)“ .(3x=2)' dx——(3x 2) 4 -3dx =
~ 9dx

44/3x -2
4. Haviti mpruOJIM>KEHHOE 3HAYCHUE TTPUPAILICHUS
1)7430900%071
y=2x"+5nopux=2 u Ax =0,001
Ay = dy=6x’dx=6-27-0,001=0,024




TouHoe 3HaquHe HpnpameHHﬂ

Ay = 2(x+Ax) + 35— 2x —5=2x" +6x Ax+6x(Ax)
+2(Ax)’ —=2x° =5 =6x"Ax + 6x(Ax)” +2(Ax)’ =

=6-4-0,001+6-2-0,000001+2-0,000000001 =
= 0,024012002

J. HaI/ITI/I IPpUOIMKEHHOE 3HAaYCHUE (DYHKIINHU

y=5x>=2x+3 mpux =2,01
[Tomaras x =2 u Ax = 0,01, monyuum

y(x)=y(2)=5-2"-2-2+3=39

' (x)Ax = 1'(2)-0,01 = (5x° —2x +3)' Ax =

= (15x* =2)-0,01=(15-2>-2)-0,01 = 0,58
1(2,01) = »(2)+ »'(2)- Ax =39+ 0,58 = 39,58

Haiiiem TouHOE 3HaYeHHUE PYHKIINU:

$(2,01) =5-(2,01)> =2-2,01+3 = 39,583005



Ilooseoenue umozoe ypoka.
MMomawnee 3a0anue. [2] c245-253
Ned78,481,511,512-516.



